

2021.08

总第398期

定价:10.00元

(港澳地区25.00元)



QK2132643

同舟共進

大唐风华

彭士禄：中国核动力事业的“拓荒牛” / 梅兴无

开国四政委 / 吴东峰

“燕双飞”：钱学森与蒋英的爱情故事 / 李 舒

晋商乔致庸 / 克 念

有效的教育，往往不动声色 / 李镇西

ISSN 1006-3811



08 >

9 771006 432643 >

· 大唐风华 ·

专题策划

- 于赓哲：大唐的六个维度 邵思思（4）
- 巍巍大邦，香韵流长 袁灿兴（10）
- 唐代女性风尚 聂作平（16）
- 长相思，在长安 师永涛（22）
-

走近大家

- 斯民卅载沐恩来 张在军（28）
——聂绀弩与周恩来的情谊
- 彭士禄：中国核动力事业的“拓荒牛” 梅兴无（32）
-

人生百味

- 竺可桢与陈允敏：情定峨眉之巅 龚静染（37）
- “燕双飞”：钱学森与蒋英的爱情故事 李舒（41）
-

往事历历

- 开国四政委 吴东峰（44）
- 抗美援朝英雄王海的三封信 钟兆云（49）
- 三十年来家国：冯庸的倾家办学与抗战烽火 林硕（53）
-

岭南往事

- 自来水使广州成为百万大城 霍安治（57）
-

饮食文化

- 许家酒菜香梨园 王道（61）
- 古人吃口肉，真有这么难？ 张歆（66）
-

文化广角

- 晋商乔致庸 克念（68）
- 王昌龄：盛唐诗坛的启明星 王立（74）
- 科技之光：贍思与《河防通议》 王小帅（77）
-

舟边絮语

- 有效的教育，往往不动声色 李镇西（80）
- 鸦片战争前后的道光皇帝 陈忠海（83）
- 东方土地上的驼与驴 萨苏（86）
-

学史力行 干在实处

省税务局在党史学习教育中落地一批惠民实事

“跨境人民币电子全程缴税（费）”“单边预约定价安排（APA）简易程序”“湾区跨境涉税事项多方合作机制”“成品油零售加油站智能税控系统”“交房即发证”……今年以来，一批“粤”味十足的税务服务举措在广东陆续出台，切实为纳税人缴费人办实事解难题。

“直面纳税人缴费人的关键点，才能找准税务部门的发力点。”国家税务总局广东省税务局一级巡视员梁世桃介绍，该局精准对焦广东纳税人缴费人需求，形成广东版“便民办税春风行动”方案，创新细化了“提速出口退税”“首违不罚”“交房即发证”“全省远程办税互联”等20条具有广东特色的服务举措。

“部门协同促联办”是今年便民办税春风行动十大类措施之一。广东税务部门通过深化部门合作、拓展联合服务项目，从更高层次、更广范围推动形成多方协同治税格局。例如，与自然资源、住建等部门深化不动产交易数据共享应用，目前，已在20个地市成功推广“交房即发证”，涉及纳税人3.9万户。

“为响应广大出口企业的需求，我们将全省符合规定的正常出口退税业务平均办理时间在去年实现5个工作日内基础上，进一步提速。”广东省税务局第二税务分局负责人介绍说，今年1—5月，全省共办理出口退税1227.12亿元，为助力广东外贸稳定恢复发挥了重要支持作用。

早前，《关于进一步深化税收征管改革的意见》（以下简称《意见》）正式出台。针对《意见》里频频出现“集成”“突破”“高效”“智能”等关键词，广东省税务局征管和科技发展处负责人认为，大数据赋能是重要突破口，税收治理必须实现数字化、智慧化跃升。

跨部门的数据实时抓取是其中的重点。4月14日，

广东省成品油零售加油站智能税控系统试点上线。该系统采取全国首创“纯软件”方式采集加油站数据，实现实时采集、自动传输、云上共享，既增强了加油站纳税申报的便利性，又提升了税收征管效能，也是巩固“蓝天保卫战”成果的创新举措。

据了解，在落实《意见》推进智慧税务建设方面，该局还将联合广东省政数局推出“一件事”主题集成服务。比如：新办纳税人套餐式服务将“发票领用”“增值税一般纳税人登记”等10个事项集成为“一件事”全流程网办，让数据多跑路、群众少跑腿。

广东是向世界展示中国改革开放成就的重要窗口。为助力释放“双区驱动”效应，推动高质量发展，近年来，广东税务硬招频出。

——率先在全省范围推广上线跨境人民币电子缴税（费）业务功能，实现境外纳税人缴费人在线即可缴纳税费。

——联合深圳市税务局启动粤港澳大湾区税收协定待遇协作管理工作机制，实现“资料一次报送，信息高效共享，执法标准统一”。

——试点推出单边预约定价安排简易程序，把谈签时间大幅压缩至约6个月，有效帮助外资企业稳定预期、防范风险。

展望未来，国家税务总局广东省税务局党委书记、局长吴紫骊表示，该局将以更强担当支持重大发展战略，对接“双区”建设、“双城”联动以及广东更高水平参与国内大循环和国内国际双循环，依法用好税收权，争取更多税费创新政策措施在广东先行先试，助力广东加快打造新发展格局战略支点。



▲ 恩平市税务局开展“战斗英雄忆党史 税务青年话传承”主题学习教育活动，邀请该局退休老干部冼治槐同志为税务青年讲述



▲ 佛山税务部门组建“税融助企团”，辅导文旅企业通过电子税务局办理“银税互动”贷款申请，助力小微企业渡难关